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БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ20

Узагальнено категоріальний апарат аналізу міграційної політики як 
інтегрованої складової системи національної безпеки. Визначено зв’язок 
міграційних процесів із необхідністю управління ними. Досліджено наукові 
підходи до розуміння сутності міграційної політики, що визначили її кон-
цептуальні основи.
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Migration policy has become an integral part of the state’s national security 
system, which has aroused scientific interest in this process. The publication 
summarizes the categorical apparatus of migration policy analysis as an 
integrated component of the national security system. The relationship between 
migration processes and the need to manage them is determined. Approaches to 
understanding the essence of migration policy, which determined its conceptual 
foundations, were studied.
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Упродовж останніх трьох десятиліть у сучасному світі спостері-
гається посилення уваги до досліджень системи національної без-
пеки держави. Це пов’язано зі зростаючими викликами та загроза-
ми, з якими стикаються країни у період інтенсифікації глобаліза-
ційних процесів. Традиційні підходи до розуміння загроз системі 
національної безпеки держави поступово піддаються трансфор-
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мації. Сучасні геополітичні, соціально-економічні й технологічні 
зміни викликають необхідність перегляду концептуальних підходів 
до аналізу та прогнозування загроз. Так, виклики, пов’язані з мігра-
цією, стали важливою складовою діяльності з розробки механізмів 
забезпечення національної безпеки. Масова міграція, що включає 
біженців, вимушених переселенців, внутрішньо переміщених осіб 
(ВПО), економічних мігрантів, стала істотним фактором впливу на 
національну безпеку. Адже нелегальна та неконтрольована мігра-
ція, може викликати різні негативні наслідки для країни, включа-
ючи: тероризм та екстремізм, економічну нестабільність, соціальні 
заворушення, політичні кризи тощо. Особливої гостроти ці про-
блеми набули в умовах повномасштабної війни Росії проти Украї-
ни, що спричинили інтенсивні міграційні процеси, стали викликом 
не тільки для нашої держави, а й інших держав світу, насамперед 
практично для всіх країн-членів Європейського Союзу.

Саме тому, з метою превенції вищезазначених й інших викликів 
і загроз, перед урядами держав постали нові завдання – розробити 
ефективну міграційну політику, яка сприяла б безпеці країни, що 
одночасно є завданням для системи національної безпеки. Концеп-
туальне осмислення міграційної політики та її впливу на безпеко-
ву складову держави допомагає зрозуміти потенційні ризики та 
виклики, пов’язані з міграцією, а тому їх осягнення є науково та 
практично вагомим.

Метою публікації є концептуальне осмислення міграційної 
політики як інтегрованої складової національної безпеки держави. 
Це передбачає реалізацію наступних завдань: узагальнити понятій-
но-категоріальний апарат аналізу системи національної безпеки та 
її інтегрованої складової – міграційної політики; розкрити зв’язок 
міграції, міграційної політики і системи забезпечення національ-
ної безпеки держави; виокремити основні наукові підходи в дослі-
дженні міграційної політики у західній науковій публіцистиці.

Методологічною основою статті є використання загальнона-
укових методів дослідження: синтезу, аналізу, індукції, дедукції, 
абстрагування, зокрема узагальнення – для формування концеп-
туальних основ дослідження міграційної політики. Розв’язання 
поставлених завдань ґрунтується на системному підході. За допо-
могою гносеологічного методу дослідження з’ясовано сутність 
понять «національна безпека», «міграційна політика» та інших, що 
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характеризують складний процес міграції. Нормативно-правовою 
основою статті є національне законодавство України, норматив-
но-правові акти міжнародних організацій зокрема Міжнародної 
організації з міграції (МОМ). Інформаційну базу статті становлять 
наукові розробки українських і зарубіжних дослідників. 

Безпека як базова категорія використовується в різних соціогу-
манітарних науках, у тому числі в політичних, юридичних, соціо-
логічних, економічних, національній безпеці як галузі наукової та 
практичної діяльності, і визначається як стан відсутності загроз, 
який забезпечує захист від різних небезпек, що можуть виник-
нути в процесі життєдіяльності людини та суспільства. З точки 
зору держави як політичної організації, безпека розглядається як 
стан, за якого забезпечується безпечність національних інтересів 
політичного інституту, територіальної цілісності, економічного та 
соціального розвитку країни. З метою забезпечення безпеки вста-
новлюються спеціальні правила, нормативні приписи, розробля-
ються стратегії, програми та проєкти, спрямовані на запобігання 
та реагування на можливі загрози та виклики. О. А. Корнієвський 
визначає національну безпеку як «здатність країни зберігати ціліс-
ність, суверенітет, політичні, економічні, соціальні та інші основи 
суспільного життя й виступати як самостійний суб’єкт міжнарод-
них відносин» [1, c. 489–490].

Акцентуючи на важливості забезпечення національної безпеки, 
німецький юрист і політолог К. Шмітт вважав її однією з ключових 
категорій політики, і наголошував на її ролі у збереженні держа-
ви: «Державність тісно пов’язана з поняттям безпеки, яка стосу-
ється території, людей і ресурсів. Безпека виявляється в особли-
во гострих ситуаціях. Вона стає питанням життєвої важливості, 
бо від її рівня безпосередньо залежить, чи збережеться держава і 
політичний режим» [2, с. 35]. 

Прийнято вважати, що система національної безпеки поча-
ла формуватися ще в XVII ст. одночасно з початком формування 
системи суверенних держав, яка є основою Вестфальської систе-
ми міжнародних відносин 1648 р. Загальноприйнятим у працях 
західних і українських науковців є твердження, що уперше тер-
мін «національна безпека» був використаний 6 лютого 1904 р. у 
посланні Президента Сполучених Штатів Америки Т. Рузвельта до 
Конгресу США. Результативним періодом актуалізації досліджень 
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концепції національної безпеки стала друга половина ХХ ст. – 
період холодної війни. Вперше нормативне закріплення поняття 
здійснено в Законі США «Про національну безпеку» від 26 липня 
1947 р., в якому національна безпека ототожнювалася з державною 
безпекою, а поняття «нації» – з поняттям «держави». Процес забез-
печення національної безпеки там визначили як умову функціону-
вання держави, що є результатом оборонних заходів, які підвищу-
ють невразливість держави від внутрішніх чи зовнішніх загроз [3].

Погодимося з твердженням З. Д. Чуйко, що національна безпе-
ка та державна безпека є двома взаємопов’язаними концептами, 
які мають спільні мету та об’єкт – забезпечення безпеки країни. 
Однак їх підходи до досягнення цієї мети можуть відрізнятися: 
національна безпека зазвичай стосується загального блага нації, 
тобто безпеки всіх людей, що проживають на території держави; 
державна безпека зазвичай стосується захисту самої державної 
структури від внутрішніх та зовнішніх загроз [4, c. 8].

Центральне і ключове місце в концепції національної безпеки 
держави займає поняття національних інтересів, що відобража-
ють пріоритети, цілі та потреби держави і формуються на основі 
історичних, культурних, політичних, економічних та соціальних 
факторів кожної держави. Зміст національної безпеки визнача-
ли національними інтересами в зовнішній політиці представни-
ки школи політичного реалізму: Г. Морґентау, С. Ф. Гантінгтон, 
Р. С. Мак-Намара, З. К. Бжезінський, Г. А. Кіссінджер, У. Дж. Перрі, 
Е. Ф. Фукуяма. Спільним для них є розгляд національної безпеки 
в контексті забезпечення національних інтересів держави та її ролі 
на геополітичній карті світу шляхом співставлення понять «націо-
нальна безпека» і «колективна безпека».

Так, Г. Моргентау визначив національний інтерес як процес 
досягнення балансу в співвідношенні фундаментальної мети зов-
нішньої політики держави та наявних у її розпорядженні ресурсів; 
це мета, яку нація прагне досягти у взаємодії з іншими націями [5, 
c. 4–15]. Г. Кіссінджер відзначив, що національна безпека – порів-
няно нове поняття, яке еволюціонувало з категорії вищих інте-
ресів держави, та активно почало розвиватися в ХХ ст. [8, c. 49]. 
С. Гантінгтон зауважив, що «метою політики національної без-
пеки є посилення безпеки соціальних, економічних і політичних 
інститутів нації від загроз, що виникають з боку інших незалежних 
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держав» [6, c. 1–4]. На думку З. Бжезінського, національна безпе-
ка – це не лише захист від зовнішніх загроз, але й сприяння соці-
альній, економічній і політичній стабільності всередині країни та 
за кордоном [7].

Вихідним для розуміння сутності національної безпеки вважа-
ємо його розуміння, закріплене у чинному законодавстві Украї-
ни. Так, Закон України «Про національну безпеку України» від 
21.06.2018 р. визначає її зміст так: «Національна безпека Украї-
ни – захищеність державного суверенітету, територіальної цілісно-
сті, демократичного конституційного ладу та інших національних 
інтересів України від реальних та потенційних загроз; національні 
інтереси України – життєво важливі інтереси людини, суспільства 
і держави, реалізація яких забезпечує державний суверенітет Укра-
їни, її прогресивний демократичний розвиток, а також безпечні 
умови життєдіяльності і добробут її громадян» [9].

Національна безпека є важливим пріоритетом для будь-якої 
держави, оскільки вона гарантує захист громадян, території, 
соціаль но-економічних інтересів країни тощо. Міграційні процеси 
стали неоднозначним явищем, що становить загрозу національній 
безпеці держави. У зв’язку зі зростанням світової міграції уряди 
країн постали перед необхідністю вироблення адекватної існую-
чим загрозам міграційної політики для забезпечення стабільності 
та безпеки своїх національних інтересів. Збільшення міграційних 
потоків створює виклики та загрози для національної безпеки 
держав, оскільки призводить до змін у демографічному складі 
населення, економічному навантаженні, соціокультурних зв’язках 
тощо. Рада з питань управління міграцією Міжнародної організа-
ції з міграції (МОМ) зазначає, що міграційна політика формуєть-
ся в рамках національного законодавства держав, що впливає на 
пересування людей, і охоплює державну політику щодо «подоро-
жей і тимчасової мобільності, імміграції, еміграції, громадянства, 
ринку праці, економічного та соціального розвитку, промисловос-
ті, торгівлі, соціальної згуртованості, соціальних послуг, охорони 
здоров’я, освіти, правоохоронної діяльності, зовнішньої політики, 
торгівлі та гуманітарних питань» [10].

У західній літературі міграційна політика є частиною проце-
су управління міграцією. Вивчаючи міграційну політику, часто 
використовують термін “migration governance” (урядування мігра-
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цією) – сукупність правових норм, законів, правил, політик і тра-
дицій, а також організаційних структур (субнаціональних, націо-
нальних, регіональних і міжнародних) і відповідних процесів, які 
формують і регулюють підходи держав до міграції у всіх її фор-
мах, включаючи права і обов’язки мігрантів, та сприяння міжна-
родній співпраці у цій галузі [11, c. 138–139]. Вужчим за змістом є 
поняття «migration management» – впровадження всього комплексу 
заходів, насамперед державами, в рамках національних систем або 
шляхом двостороннього і багатостороннього співробітництва, що 
стосується всіх аспектів міграції та включення питань міграції до 
державної політики[11, c. 139–140]. Звернемо увагу, що дефініція 
насамперед стосується запланованих підходів до введення в дію 
політики, механізмів, законодавчої та адміністративної бази, роз-
роблених відповідальними за міграцію інститутами.

Натомість в українській науковій періодиці для позначення 
комплексу заходів, спрямованих на досягнення заданої інтенсив-
ності та структури міграційних процесів, переважно використо-
вується термін «міграційна політика». Саме такий зміст у своєму 
визначенні запропонував відомий український дослідник міграції  
О. У. Хомра: «Комплекс розробок і заходів, спрямований на форму-
вання необхідних потоків і потрібної інтенсивності міграції насе-
лення» [12, c. 50]. На думку М. А. Алфьорова, важливою по дією, яка 
вплинула на мобільність та розміщення населення у світі, стало 
формування національних держав, які, у свою чергу, «стали вико-
нувати функції збереження існуючого у суспільстві рівня життя, 
етнічної та культурної цілісності, контроль за кордонами, щоб 
обмежити притік іноземців» [13, c. 4].

Головним інститутом з управління міграцією на міжнародній 
арені виступає держава, адже саме вона володіє законодавчою, 
виконавчою та судовою владою, які дозволяють їй регулювати 
міграційні процеси як у межах своїх кордонів, так і на міжнарод-
ному рівні. З урахуванням цього Рада з питань управління мігра-
цією (Migration governance framework) Міжнародної організації з 
міграції виокремлює уточнюючий термін: «Державна міграційна 
політика – система правових, адміністративних, організаційно-фі-
нансових заходів та інформаційне забезпечення державними і 
неурядовими організаціями упорядкування міграційного просто-
ру, регулювання трудового міграційного руху населення з позицій 
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національних пріоритетів, кількісного і якісного складу міграцій-
них потоків, їх соціальної, демографічної та економічної струк-
тур». Іншими словами, на думку О. Г. Пуригіної та С. Е. Сердака, 
«міграційна політика – це заходи органів державної влади, спрямо-
вані на формування необхідних потоків і необхідної інтенсивності 
міграції населення» [14, c. 96–97].

Особливу увагу національних урядів міграція почала привер-
тати з другої половини ХХ ст. Паралельно вчені зосередилися на 
міграційних заходах економічно розвинених держав, адже саме 
вони насамперед цікавили мігрантів як кінцеві точки на шляху їх 
переміщення. Тому не дивно, що на Заході міграційна політика в 
працях різних авторів фактично ототожнювалася з імміграційними 
заходами держави. Так, в одній з недавніх публікацій вона характе-
ризується так: «Заяви уряду про те, що він має намір робити чи не 
робити (включаючи закони, нормативні акти, рішення чи накази) 
щодо... прийому, поселення та депортації іноземних громадян, які 
проживають у країні» [15, c. 555].

Натомість системне наукове осмислення феномена міграційної 
політики як значущого чинника, що впливає на міграційні процеси, 
відбулося в 1980 – на початку 2000-х років. Саме у цей час на Захо-
ді в рамках суспільних наук викристалізувалося міждисциплінарне 
розуміння змісту поняття політики щодо регулювання та управлін-
ня переміщенням людей. Міждисциплінарний підхід сприяв появі 
низки наукових праць з міграційної політики філософів, політоло-
гів, соціологів, правознавців, економістів, які аналізували її, вихо-
дячи із специфіки свого предметного поля. Це уможливило утвер-
дження основних підходів, теорій, концепцій, моделей розуміння і 
характеристики окремих складових міграційної політики.

Слушними вважаємо зауваження К. Босуелл, що на початково-
му етапі виникнення різних підходів чи концепцій до трактування 
міграційної політики пов’язане з намаганнями відповісти на два 
домінантні у західних суспільствах питання: 1) чому міграційна 
політика часто є неефективною та зазнає невдачі в частині між 
декларованими політичними цілями і результатами; 2) і як пояс-
нити інклюзивні тенденції міграційної політики (інтеграційної 
політики), невідповідність між протекціоністським ухилом гро-
мадської думки у демократичних державах і більш інклюзивною 
політикою урядів [16, c. 75].
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Можна виокремити два виміри аналізу міграційної політики: 

національний і міжнародний. З одного боку, міграційна політика 
стосується правил, положень і законів, прийнятих урядами для 
управління переміщенням людей через кордони, що характеризує 
її національний вимір, а з іншого – міграція за своєю суттю є тран-
снаціональним явищем, і вивчення міграційної політики на міжна-
родному рівні дозволяє отримати ширшу перспективу. 

Вивчаючи національну міграційну політику, можемо досліди-
ти такі питання: заходи прикордонного контролю, візові режими, 
регулювання ринку праці, політика інтеграції та положення про 
соціальне забезпечення. Аналіз міжнародних організацій зосере-
джується на тому, як країни взаємодіють одна з одною, укладають 
угоди та співпрацюють у питаннях, пов’язаних з міграцією. Він 
передбачає звернення до міжнародних організацій – ООН, МОМ і 
регіональних об’єднань, союзів, таких, як, наприклад, ЄС, ЄАЕС. 
У ході аналізу досліджується розвиток глобальних норм і прин-
ципів, що стосуються міграції, діалогу між державами і реалізації 
міжнародних угод, а також координації політики в багатьох краї-
нах, а також розглядаються такі питання, як захист біженців, права 
людини та зв’язок між міграцією та економічним розвитком [17, 
с. 30].

Політична економія зазвичай трактує міграційну політику як 
похідну від економіки, економічних інтересів суспільства; роз-
глядає мігранта як економічного актора, який взаємодіє з іншими 
акторами, а міграційну політику – як результат узгодження еконо-
мічних інтересів різних соціальних груп. Неомарксисти А. Горц, 
М. Ніколінакос, Р. Майлс, С. Каслс, Ґ. Козак особливу увагу при-
діляли трудовій міграції і стверджували, що даний тип міграції є 
«детермінантною складовою капіталістичного порядку і служить 
капіталістичному правлячому класу». С. Каслс виділив кілька 
типів міграції з урахуванням її диверсифікації, поширенням та змі-
шуванням типів в останні десятиліття ХХ ст.: 1) висококваліфіко-
вана міграція; 2) міграція низькокваліфікованих кадрів; 3) виму-
шена міграція (шукачі притулку, внутрішньо переміщені особи 
(ВПО), пост-конфліктні репатріанти, люди, які переміщуються 
через екологічні та стихійні лиха) [18, c. 1248].

Інституціоналізм/неоінституціоналізм зосереджується на 
ролі полі тичних інститутів у формуванні механізмів міграційної 
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політики і, найголовніше, виділяє державу як головного актора 
у виробленні державної міграційної політики, акцентує увагу на 
взаємодії різних інститутів на державному рівні. Цей підхід під-
креслює важливість розуміння формальних і неформальних пра-
вил і норм, які регулюють процес формування політики. Інститу-
ціоналісти С. Д. Вітекер, Р. О. Когейн, Б. А. Сіммонс, Д. Фіцдже-
ральд, К. Калавіта стверджують, що міграційна політика форму-
ється складним набором інституцій, включаючи державні устано-
ви, групи інтересів і міжнародні організації. Ці інституції діють 
у ширшому політичному та економічному контексті, і на їхні дії 
впливають такі фактори, як громадська думка, економічні умови та 
дії інших інституцій. Формуючи свою політику, держава активно 
прагне підвищити власну легітимність шляхом прийняття заходів, 
які можуть захистити економіку, уникнути публічної критики та 
зменшити ризик соціальних конфліктів. Держава формує власний 
порядок денний, що проявляється в прагненні до економічної без-
пеки, раціонально-бюрократичної системи, забезпечення власної 
легітимності. У державах з федеральним політичним устроєм у 
питаннях формування міграційної політики спостерігається біль-
ша роль таких політичних акторів, як етнічні групи, гуманітарні 
організації, провінції [19, c. 451–452].

Конструктивістський підхід до визначення міграційної політи-
ки наголошує на ролі ідей, норм і соціальних конструкцій у фор-
муванні політичних рішень і результатів, пов’язаних із міграцією. 
Стверджується, що міграційна політика детермінована не лише 
матеріальними інтересами чи об’єктивними факторами, а й суб’єк-
тивними уявленнями, переконаннями та соціальними взаємодія-
ми. На думку конструктивістів, сенс і значення міграції соціально 
сконструйовані через взаємодію між різними акторами, такими, як 
політики, групи інтересів і громадянське суспільство. Ці актори 
формують ідеї, цінності та норми, які, у свою чергу, впливають на 
розробку та реалізацію міграційної політики. Е. Ґеддес дослідив 
роль норм, дискурсів та ідей у формуванні міграційної політики в 
Європі. Дослідник резюмував, що співпраця та інтеграція в рамках 
ЄС не привела до втрати контролю над міграцією державами-чле-
нами, а навпаки, засвідчила ефективність регулювання міжнарод-
ної міграції шляхом нових інституційних механізмів на рівні ЄС 
[20, c. 38].



242 Держава і право � Випуск 93
Відповідно до висновків, які зробила М. М. Кріц, міжнародна 

міграційна політика не є статичною, а зазнає постійних модифіка-
цій і змін, оскільки змінюється досвід країни та сприйняття мігран-
тів. Метою міграційної політики, на думку дослідниці, є контроль 
процесу міграції, з’ясування, «хто є мігрантом і кому має бути 
дозволений в’їзд», а також визначення кількості мігрантів. Місце 
міграційної політики в системі національної політики засноване 
«на взаємодії між імміграційною політикою, міграційним досві-
дом, уявленнями про потреби мігрантів і наявною [в державних 
інститутів] базою даних про мігрантів» [21, c. 949–950].

Представники лібералізму / неолібералізму Дж. Ф. Голліфілд, 
А. Р. Золберґ, Д. Міллер, Е. Меєрс пропонують погляд на розши-
рення ролі у регулюванні міграції недержавних організацій, між-
народних корпорацій, які є важливими суб’єктами міжнародних 
відносин. Ліберальний підхід пропонує приділяти однакову увагу 
економічним, соціальним і військовим питанням. Міжнародна еко-
номічна взаємозалежність, транснаціональна взаємодія, міжнарод-
ні інститути та поширення демократії можуть сприяти співпраці 
між народами [17, c. 1265–1266]. 

Викликом для суверенних держав стали наслідки процесів 
глобалізації: державні системи зазнають змін, віддаючи «части-
ну свого суверенітету на наднаціональний (ЄС, ВТО) та на ниж-
чий рівень, на якому ринок та корпорації відіграють дедалі біль-
шу роль у регулюванні переміщень населення, передусім робочої 
сили» [17, c. 35]. Аналіз цих явищ в основі глобалізаційної моделі 
міграційної політики, яка сформувалася в рамках неолібераліз-
му. С. Сассен стверджує, що глобалізація обмежує суверенітет 
держави, і допускає можливість його трансформації. Вона пише, 
«що там, де зусилля щодо формування транснаціональних еконо-
мічних просторів зайшли найдальше та були найбільш формалізо-
вані, стало дуже ясно, що існуючі рамки імміграційної політики 
є проблематичними». Дослідниця вказує на переміщення певних 
функцій влади до «недержавних або квазідержавних інститутів, 
на заохочення виконання державами міжнародних кодексів з прав 
людини незалежно від громадянства та правового статусу особи. 
Через транснаціональний характер дедалі більшої кількості проце-
сів уряди вже не компетентні вирішувати деякі з головних проблем 
сьогодення як в односторонньому порядку, так й у рамках вузько 
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визначеної міждержавної системи, в тому числі питання управлін-
ня міграціями [22, c. 51, 72–73].

Реалістичний підхід визнає необхідність розуміння конкретних 
контекстів, у яких відбувається міграція. Це передбачає врахуван-
ня історичних, географічних і соціокультурних факторів, які фор-
мують динаміку міграції та впливають на політичні рішення. А. 
Бетсс визначає зв’язок між вимушеною міграцією та глобальною 
політикою, аналізуючи три її рівні: причини вимушеної міграції, 
наслідки вимушеної міграції та відповідь на вимушену міграцію 
[23, c. 11]. Автор стверджує, що міжнародна співпраця необхідна 
для подолання найсерйозніших негативних наслідків вимушеної 
міграції. Жодна держава, діючи ізольовано, навряд чи зможе чи 
захоче самостійно вирішити масштабний процес міграції біженців 
або внутрішньо переміщених осіб.

На думку К. Босуелл, сучасний етап дослідження міграційної 
політики характеризується домінуванням двох традиційних підхо-
дів щодо її теоретичної основи: ліберальний погляд, що наголошує 
на правах людини та ринкових цінностях під час розробки мігра-
ційної політики, і обмежувальний, що акцентує на державному 
суверенітеті та контролі над державними кордонами [16, c. 89]. 

Отже, вивчення міграційної політики залишається важливим 
завданням у сучасному світі. В останні десятиліття міграційна 
політика стала предметом активних досліджень у суспільних нау-
ках, внаслідок інтенсивних міграційних процесів, що відбуваються 
у світі. Міграційні процеси є складними і динамічними явищами, 
які безпосередньо впливають на соціальні, економічні, політичні 
та культурні аспекти розвитку суспільства. Розуміння важливості 
цього явища привело до того, що міграційна політика тепер роз-
глядається як необхідна складова національної безпеки держави. 
Це пояснюється виокремленням різних підходів до дослідження 
міграційної політики. Дослідження міграційної політики дають 
змогу зрозуміти ці процеси, їх причини та наслідки, а також оці-
нити ефективність різних підходів до управління міграцією. Це 
допомагає формулювати науково обґрунтовані рекомендації для 
політичних рішень та розробки ефективних стратегій міграційної 
політики у контексті забезпечення національної безпеки.

Отже, концептуальне осмислення потенційних загроз, пов’яза-
них з міграцією, а також вивчення способів управління ризиками 
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і забезпечення національної безпеки мають істотне значення для 
вироблення ефективної міграційної й безпекової політики, збере-
ження стабільності, суспільного порядку та гармонії в державі, її 
суверенітету і територіальної цілісності. 
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Bychai Ruslan. Theoretical Perspectives on migration policy as an 
integrated component of the state national security system

The article examines approaches to understanding the essence of migration 
policy as a system of legal, administrative, organizational measures of the state 
and international organizations to regulate migration processes in the world, 
regulation of the migration movement of the population from the standpoint of 
the state’s national priorities

In the studies of Ukrainian and foreign scientists, the thesis that state’s 
policy in any field is determined by its national interests dominates. It is 
indicated that in the context of the main characteristics of the modern system of 
international relations, the main institute for managing migration on the 
international arena is the state, because it is the state that has the legislative, 
executive and judicial powers that allow it to regulate migration processes both 
within its internationally recognized borders and at the international level. The 
concept of national interests is at the center of the state’s national security 
system. In Ukraine, the concept of “national security” is officially defined in the 
Law of Ukraine “On National Security of Ukraine”.

The article emphasizes the differences in categories and concepts in 
Ukrainian and foreign literature that define migration policy that study society, 
and notes the broader interpretation of migration measures in foreign science. 
The definitions of the terms “migration governance”, “migration policy”, 
“migration management” are provided separately, and the differences between 
them are analyzed.

The article investigates that the systematic scientific understanding of the 
phenomenon of migration policy as a significant factor affecting migration 
processes took place in the 1980s and 1990s – at the beginning of 2000s. It was 
at this time that an interdisciplinary understanding of the content of the concept 
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of policy regarding the regulation and management of the movement of people 
crystallized within the framework of the social sciences. Subsequently, several 
approaches and models for understanding the content of migration policy stood 
out: political economic approach, neo-Marxism, neo-institutionalism, neo-
liberalism, constructivist approach, globalization model and others. 
Representatives of these approaches have their own understanding of various 
aspects of migration policy. At the same time, they offered similar conclusions 
regarding the need to study migration, its impact on the national security of the 
state, and also analyzed the main types of migration policy developed by 
governments.

Key words: migration policy, state migration policy, migration, migration 
governance, migration management, European integration, national security, 
state security, system of national security. 


